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Teorie - Masa atomica. Izotopi. Mol de atomi.

Masa atomica. Izotopi. Mol de atomi.

Izotopii sunt specii de atomi care au acelasi numar atomic Z, dar au numarul de masa A diferit. Asta
presupune acelasi numar de protoni, dar numar diferit de neutroni.

Pentru ca au acelasi numar de protoni, izotopii unui element chimic au aceleasi proprietati chimice
si apartin in acelasi loc in tabelul periodic.

Exemplu - Numarul de particule subatomice in cazul izotopilor elementului carbon:

o . . . . 12C 13C _14—C .
In natura, elementul carbon se gaseste sub forma a trei izotopi, 6“, 6% si 6-. Tabelul de mai jos
prezinta numarul de particule subatomice pentru cei trei izotopi ai carbonului.

Tipul particulei| '4¢ | 3C | '¢C.
D 6 |6 |6
n® 6 N 8
-5 6 6 6

Masele atomilor se exprima sub forma de multipli ai unitatii atomice de masa. Unitatea atomica
de masa, se noteaza cu u sau u. a. m. si este egala, prin conventie, cu a 12-a parte din masa unui

12~
atom al izotopului de carbon 6", Masa atomica relativa reprezinta numarul care arata de cate ori
masa unui atom este mai mare decat unitatea atomica de masa.

Masa atomica relativa medie este valoarea trecuta in tabelul periodic in dreptul fiecarui element,
si este, de obicei, un numar rational (a nu se confunda cu numarul de masa A care este un numar
intreg). In cazul unui element chimic care se gaseste in natura sub forma a mai multi izotopi stabili,
masa atomica relativa medie este dependenta de:

e masa atomica relativa a fiecarui izotop (A, A, ... A));
« procentul sau abundenta izotopului in compozitia elementului in natura (a,%, a,% ... a,%).

Masa atomica relativa medie se calculeaza cu urmatoarea relatie matematica:
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Exemplu - Calculul masei atomice in cazul elementului clor:

Masa atomica relativa medie a elementului clor este A, = 35.45; clorul se gaseste in natura sub

3501 . 37
forma a doi izotopi stabili, 17C1 si 17¢1,

1

35~
Izotopul 17%! are in nucleu 17 p*si 18 neutroni, iar in invelisul electronic are 17 €.

37~ . . e A . i
Izotopul 17C1 are n nucleu 17 p* si 20 neutroni, iar in invelisul electronic are 17 e".
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Tabelul de mai jos prezinta masele izotopilor clorului si procentul lor in compozitia elementului in
natura.

Izotop Masa izotopului (u. a. m.) |[Compozitia procentuala
35¢] 34.97 75.77 %
$eCl 36.95 24.23 %

Astfel, masa atomica relativa medie a clorului va fi:

Togy 24.23
+ 3695 X
0 100

A, (Cl) = 3497 x

A4,(Cl) = 35.45

Molul este o unitate de masura care ia in considerare dimensiunile extrem de mici ale atomilor si
face trecerea catre lumea vizibila, mai usor de inteles.

Un mol de atomi reprezinta cantitatea, in grame, dintr-o substanta simpla care contine 6.022.x.10%
atomi. Se mai numeste si atom gram.

Numarul lui Avogadro, notat cu N, este egal cu 6.022.x.10% atomi si reprezintd numarul de atomi
12
continuti in exact 12g ai izotopului de carbon ¢

Exemplu - Masa unui mol de atomi de neon:

1 mol de atomi de Ne reprezinta cantitatea de Ne care contine 6.022.x.10* atomi de Ne si are
valoarea de 20.18g. In calcule, se foloseste, de obicei, valoarea rotunjita a masei atomice a neonului,
20g. Deci cantitatea de 20g Ne corespunde unui mol de atomi de Ne.
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